

Тушинская межрайонная прокуратура г. Москвы разъясняет

Дополнены особенности разрешительных режимов в сфере геологии и недропользования

Постановлением Правительства Российской Федерации от 03.05.2024 № 569 внесены изменения в постановление Правительства Российской Федерации от 12.03.2022 № 353 «Об особенностях разрешительной деятельности в Российской Федерации».

Установлено, что в 2024 году допускается продление на срок до 4 лет сроков выполнения работ, связанных с использованием недрами, предусмотренных лицензией на пользование недрами, и (или) техническим проектом разработки месторождений полезных ископаемых, и (или) проектной документацией на осуществление регионального геологического изучения недр, геологического изучения недр, включая поиски и оценку месторождений полезных ископаемых, разведки месторождений полезных ископаемых по заявке пользователей недр, которые совокупно с другими пользователями недр, в которых право прямо или косвенно распоряжаться не менее чем 50 % общего количества голосов, приходящихся на голосующие акции (доли), составляющие уставные капиталы таких пользователей недр, или не менее 50 % складочного капитала в которых принадлежит одному и тому же лицу, осуществили в 2022 году добычу газа суммарным объемом не менее 80 млрд. куб.

Тушинская межрайонная прокуратура г. Москвы разъясняет

Внесены изменения в порядок организации питания обучающихся
30.08.2024 внесены изменения в Санитарно-эпидемиологические требования к организации воспитания и обучения, отдыха и оздоровления детей и молодежи (СП 2.4.3648-20).

Исключено требование, согласно которому во вновь строящихся и реконструируемых общеобразовательных организациях количество мест в обеденном зале должно обеспечивать организацию питания всех обучающихся не более чем в две перемены.

Таким образом, внесенными изменениями предусмотрена возможность организации питания обучающихся в три перемены.

Изменения вступают в силу с 1 марта 2025 года и действует до 1 января 2027 года.

Тушинская межрайонная прокуратура г. Москвы разъясняет

Изменения в законодательстве об ОСАГО

С 01.10.2024 изменились правила ОСАГО.

Банк России переработал структуру Правил, выделив в отдельные главы положения, посвященные порядку заключения, изменения и досрочного погашения договора ОСАГО, порядку определения страхового возмещения в случае причинения вреда жизни и здоровью или имуществу потерпевшего.

Изменились также основания досрочного прекращения договора ОСАГО, среди которых уточняются гибель транспортного средства и увеличение страхового риска.

Ввиду принятых корректировок меняется и форма ряда документов: на получаемом вместе с полисом ОСАГО бланке извещения о ДТП появится QR-код, что позволит переходить на страницу Госуслуг с описанием порядка оформления аварии по европротоколу (без участия сотрудников ГИБДД).

Такой сервис позволит не только оформить ДТП, но и подать заявление на возмещение убытков.

Для удобства новые Правила дополнены необходимой для оформления страхового случая информацией: список обязательных документов, порядок урегулирования и иными важными сведениями.

Кроме того, с 01.01.2025 пострадавший в аварии будет иметь возможность передать онлайн документы по ДТП страховщику, что означает закрепленный способ обмена документами в электронном виде.

Отмеченные изменения, разработанные Центробанком, не коснутся сумм выплат, порядка действий при наступлении страхового случая, регламента возмещения и иных ключевых моментов.

Тушинская межрайонная прокуратура г. Москвы разъясняет

Уточнен порядок передачи исполнения наказания в государство, гражданином которого является осужденный

В связи с ратификацией Российской Федерацией Конвенции государств - участников Содружества Независимых Государств о передаче исполнения наказаний, не связанных с лишением свободы, подписанной в городе Ашхабаде 11 октября 2019 года, Федеральным законом от 22.04.2024 № 85-ФЗ «О внесении изменений в Уголовно-процессуальный кодекс Российской Федерации» уточнен порядок передачи исполнения наказания в государство, гражданином которого является осужденный, а в Уголовно-процессуальный кодекс (далее – УПК РФ) внесены соответствующие поправки.

В частности глава 55 УПК РФ «Передача лица, осужденного к лишению свободы, для отбывания наказания в государстве, гражданином которого оно является, передача исполнения наказания, не связанного с лишением свободы, а также применения условного осуждения или отсрочки отбывания (исполнения) наказания в государство, гражданином которого является осужденный» дополнена рядом новых статей:

- статья 469.1. Основания передачи исполнения наказания, не связанного с лишением свободы, а также применения условного осуждения или отсрочки отбывания (исполнения) наказания в государство, гражданином которого является осужденный;

- статья 471.1. Основания отказа в передаче исполнения наказания, не связанного с лишением свободы, а также применения условного осуждения или отсрочки отбывания (исполнения) наказания в государство, гражданином которого является осужденный.

Статья 472 «Порядок разрешения судом вопросов, связанных с исполнением приговора суда иностранного государства» дополнена частями 3.1 и 3.2.

Так, если по Уголовному кодексу Российской Федерации за данное преступление максимальные срок или размер наказания, не связанного с лишением свободы, меньше, чем назначенные по приговору суда иностранного государства, то суд Российской Федерации определяет максимальные срок или размер для данного вида наказания, предусмотренные Уголовным кодексом Российской Федерации.

Если Уголовный кодекс Российской Федерации не предусматривает вида наказания, не связанного с лишением свободы, назначенного по приговору суда иностранного государства, то назначается более мягкий вид наказания, не связанного с лишением свободы, предусмотренный Уголовным кодексом Российской Федерации.

Назначаемое судом Российской Федерации наказание, не связанное с лишением свободы, не должно быть более строгим, чем установленное приговором суда иностранного государства, не должно ухудшать положение осужденного по сравнению с положением, установленным судом иностранного государства. Часть наказания, не связанного с лишением

свободы, исполненная на территории иностранного государства, засчитывается судом Российской Федерации при назначении наказания.

Если судом иностранного государства осуждение признано условным, то суд Российской Федерации признает осуждение условным, устанавливает испытательный срок и возлагает на осужденного дополнительные обязанности, не ухудшающие его положение по сравнению с положением, установленным судом иностранного государства.

Срок отсрочки отбывания (исполнения) наказания устанавливается судом Российской Федерации в соответствии со сроком отсрочки, установленным судом иностранного государства.

Тушинская межрайонная прокуратура г. Москвы разъясняет

С 1 сентября 2024 года государственную экологическую экспертизу необходимо проводить по новым правилам

Постановлением Правительства Российской Федерации от 28.05.2024 № 694 утверждено Положение о проведении государственной экологической экспертизы.

Государственная экологическая экспертиза проводится Росприроднадзором (его территориальными органами) и органами государственной власти субъектов Российской Федерации.

Предусмотрено, что срок проведения экспертизы не должен превышать 42 рабочих дней, за исключением срока проведения экспертизы документов и (или) документации, обосновывающих хозяйственную и иную деятельность в области аквакультуры, отнесенных к объектам экспертизы в соответствии с пп. 11 п. 1 ст. 11 Федерального закона «Об экологической экспертизе», который не должен превышать 20 рабочих дней.

Постановление вступило в силу с 01.09.2024, за исключением положения, для которого предусмотрен иной срок его вступления в силу.

Тушинская межрайонная прокуратура г. Москвы разъясняет

Уголовная ответственность за фальсификацию доказательств в суде

Фальсификация доказательств – это намеренное искажение фактов с целью повлиять на исход судебного дела, за что может наступить уголовная ответственность по статье 303 Уголовного кодекса Российской Федерации.

Чаще всего приходится сталкиваться с такими видами фальсификации, как:

подделка подписей, печатей, документов;

искажение/допечатка текстов либо изменение состава документа, то есть изъятие/добавление листов.

При наличии обоснованных сомнений в подлинности документов и иных доказательств заинтересованная сторона вправе заявить суду ходатайство об их проверке. Это может быть сделано как письменно, так и устно. Главное убедиться, что оно занесено в протокол судебного заседания.

Независимо от этого в отдел Следственного Комитета России по месту нахождения суда, рассматривающего уголовное, гражданское или административное дело, может быть подано заявление о фальсификации доказательств, по результатам проверки которого деянию будет дана уголовно-правовая оценка.

В случае несогласия решение суда по заявлению о фальсификации доказательств может быть обжаловано в вышестоящий суд, а решение должностного лица Следственного комитета - в ведомственном или судебном порядке.

Тушинская межрайонная прокуратура г. Москвы разъясняет

Предусмотрена возможность свиданий с защитником путем использования систем видеоконференц-связи

Федеральным законом от 08.08.2024 №267-ФЗ внесены изменения в Уголовно-процессуальный кодекс Российской Федерации, которым расширены права подозреваемых, обвиняемых, находящихся под стражей, в части предоставления свиданий с защитником путем использования систем видеоконференц-связи.

Такие свидания проводятся по заявлению лица с согласия защитника при наличии технической возможности и соответствующих помещений, а также при условии соблюдения конфиденциальности таких свиданий и сохранения адвокатской тайны.

Федеральный закон вступает в силу 05.02.2025.

Тушинская межрайонная прокуратура г. Москвы разъясняет

Ложное сообщение об акте терроризма: понятие и ответственность

Заведомо ложное сообщение об акте терроризма представляет собой уголовно-наказуемое деяние террористической направленности, ответственность за которое предусмотрена положениями статьи 207 Уголовного кодекса Российской Федерации и наступает с 14-ти летнего возраста.

Подобное сообщение влечет дезорганизацию деятельности органов власти и социальной инфраструктуры, отвлечение сил охраны правопорядка на проверку ложных сообщений и, как следствие, причинение материального ущерба вышеперечисленным организациям. Форма сообщения (письменная, устная, анонимная), а также способ его передачи адресату (посредством телефонной связи, информационно – коммуникационной сети «Интернет» и др.) не имеет значения.

Преступление указанной категории признается оконченным с момента получения сообщения адресатом, которым не обязательно являются правоохранительные органы. Оно может быть передано в само учреждение или организацию, на чью деятельность злоумышленник стремится повлиять виновный.

Санкция статьи 207 Уголовного кодекса Российской Федерации в качестве максимального наказания предусматривает до 10 лет лишения свободы. Помимо изложенного, с виновного подлежит взысканию материальный ущерб, связанный с работой специальных служб и убытки, понесенные иными организациями.

Тушинская межрайонная прокуратура г. Москвы разъясняет

Правила использования водителем телефона во время движения

Согласно п. 2.7 Правил дорожного движения, утвержденных постановлением Правительства Российской Федерации от 23.10.1993 № 1090 (далее по тексту ПДД), водителю запрещается пользоваться во время движения телефоном, не оборудованным техническим устройством, позволяющим вести переговоры без использования рук.

Лица, нарушившие ПДД, несут ответственность в соответствии с законодательством Российской Федерации, в том числе административную.

За нарушение указанного запрета водитель транспортного средства может быть привлечен к административной ответственности, предусмотренной ст. 12.36.1 Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях в виде штрафа в размере 1500 рублей.

Тушинская межрайонная прокуратура г. Москвы разъясняет

Восстановление на работе в судебном порядке

В Российской Федерации каждый имеет право на защиту государством его трудовых прав и свобод, включая судебную защиту.

Работник, полагающий, что его незаконно уволили с работы, вправе обратиться в суд с иском к работодателю о восстановлении на работе.

Следует отметить, что законодательством установлены определенные сроки обращения в суд за разрешением индивидуальных трудовых споров, пропуск которых без уважительных причин является основанием для отказа работнику в иске.

Так, согласно части 1 статьи 392 Трудового кодекса РФ за разрешением спора об увольнении работник имеет право обратиться в суд в течение одного месяца со дня вручения ему копии приказа об увольнении либо со дня выдачи трудовой книжки.

Суд вправе восстановить указанный срок, если он пропущен работником по уважительным причинам. К таким причинам могут относиться болезнь работника, нахождение его в командировке, невозможность обращения в суд вследствие непреодолимой силы, необходимости осуществления ухода за тяжелобольными членами семьи и другие обстоятельства, объективно препятствовавшие работнику своевременно обратиться в суд за разрешением трудового спора.

При рассмотрении дела по спору о восстановлении на работе суд проверяет, уволен ли работник по законному основанию и соблюден ли работодателем установленный порядок увольнения. При этом бремя доказывания законности увольнения, произведенного по инициативе работодателя, возлагается на работодателя.

Дела о восстановлении на работе рассматриваются судом с участием прокурора, который после исследования всех доказательств дает заключение по существу исковых требований. При несогласии с вынесенным по делу судебным актом прокурор и (или) работник вправе обжаловать его в суд вышестоящей инстанции.

Признав увольнение незаконным, суд принимает решение о восстановлении работника на прежней работе, которое подлежит немедленному исполнению. Кроме того, с работодателя в пользу работника подлежит взысканию средний заработок за все время вынужденного прогула и компенсация морального вреда.

Тушинская межрайонная прокуратура г. Москвы разъясняет

Уголовная ответственность за пользование чужой банковской картой

В статье 35 Конституции Российской Федерации указано, что никто не может быть лишен своего имущества иначе как по решению суда.

Случаи использования чужой банковской карты для получения либо расходования находящихся на ней денежных средств в настоящее время широко распространены. Видимо, ввиду легкости доступа к чужому телефону или средству платежа, немногие знают и понимают, что такие действия, если они совершаются без разрешения владельца карты, уголовно наказуемы, поскольку являются тяжким преступлением, за которое предусмотрено достаточно суровое наказание.

Уголовная ответственность за данное преступление установлена пунктом «г» части 3 статьи 158 Уголовного кодекса Российской Федерации, где указано, что подобные действия оцениваются как кража, то есть тайное хищение чужого имущества, совершенная с банковского счета, и за их совершение предусмотрены различные виды наказаний. Самое строгое из них – реальное лишение свободы на срок до 6 лет. Кроме того, к этому основному наказанию по усмотрению суда могут быть назначены дополнительные в виде ограничения свободы до полутора лет и штрафа в твердой денежной сумме до 80 000 руб. либо в размере заработной платы или иного дохода осужденного за период до шести месяцев.

К примеру, таковым преступлением признается, когда злоумышленник нашел либо взял у знакомого банковскую карту и без ведома ее законного владельца расплатился находящимися на ней денежными средствами в магазине, а равно обналечил их или перевел на другой счет, в том числе самому себе.

При этом сумма похищенных указанным способом денежных средств определяющего значения для наступления уголовной ответственности не имеет. Нередки факты осуждения лиц за кражу с банковского счета менее 1 000 руб.

Если нужной злоумышленнику денежной суммы на банковском счете не оказалось либо ему не удалось их похитить по иным причинам, не зависящим от его воли, то он понесет ответственность за покушение на кражу денежных средств с банковского счета.

В силу того, что эти преступления относятся к категории тяжких, уголовные дела по ним не могут быть прекращены в связи с примирением с потерпевшим, деятельным раскаянием и назначением судебного штрафа, а также к ним не применим особый порядок судебного разбирательства, позволяющий смягчить наказание за содеянное.

Следует помнить об этом, а также о том, что при обнаружении потерянной банковской карты в соответствии со статьей 227 Гражданского кодекса Российской Федерации необходимо предпринять всевозможные меры

к ее возврату законному владельцу, а при отсутствии такой возможности – заявить о находке в полицию или в орган местного самоуправления.

Тушинская межрайонная прокуратура г. Москвы разъясняет

Участковые больницы в сельской местности смогут продавать лекарственные препараты

Федеральным законом от 08.08.2024 № 323-ФЗ внесены поправки в Федеральные законы «Об обращении лекарственных средств» и «Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации», позволяющие участковым больницам в сельских населенных пунктах продавать лекарственные препараты.

Ранее право на продажу лекарств было только у амбулаторий, фельдшерских и фельдшерско-акушерских пунктов, отделений общей врачебной практики.

В соответствии с изменениями законодательства теперь все структурные подразделения медицинских организаций, расположенные в сельских населенных пунктах, в которых отсутствуют аптечные организации, могут осуществлять розничную торговлю лекарственными препаратами для медицинского применения.

Тушинская межрайонная прокуратура г. Москвы разъясняет

О внесении изменений в правила внутреннего распорядка следственных изоляторов

В правилах внутреннего распорядка следственных изоляторов уголовно-исполнительной системы закреплена возможность предоставления подозреваемым и обвиняемым, имеющим детей в возрасте до 14 лет, дополнительного свидания с ними.

Установлено, что подозреваемой или обвиняемой женщине, имеющей ребенка в возрасте до 14 лет, а также подозреваемому или обвиняемому мужчине, имеющему ребенка в возрасте до 14 лет и являющемуся единственным родителем, в течение месяца может быть предоставлено одно дополнительное свидание со своими несовершеннолетними детьми (приказ Минюста России от 08.08.2024 № 246 «О внесении изменений в Правила внутреннего распорядка следственных изоляторов уголовно-исполнительной системы, утвержденные приказом Минюста России от 04.07.2022 № 110»).

Этот приказ вступил в силу 20 сентября 2024 года

Тушинская межрайонная прокуратура г. Москвы разъясняет

О внесении изменений в законодательство о защите конкуренции

В соответствии с Федеральным законом от 14.10.2024 № 344-ФЗ «О внесении изменений в Федеральный закон «О защите конкуренции» с 01.03.2025 самозанятые включаются в круг хозяйствующих субъектов в рамках Федерального закона «О защите конкуренции».

Также уточнены определения монопольно высокой и монопольно низкой цены товара, полномочия антимонопольного органа, дополняются случаи выдачи предупреждения о прекращении действий (бездействия), которые содержат признаки нарушения антимонопольного законодательства.

Тушинская межрайонная прокуратура г. Москвы разъясняет

Конституционный суд Российской Федерации проверил конституционность ряда норм Трудового кодекса Российской Федерации в части оплаты труда педагогических работников

Конституционным Судом Российской Федерации по жалобе жительницы Архангельской области проверена конституционность ст. 129, а также ч. 1, 3 ст. 133 Трудового кодекса Российской Федерации. Заявитель, являясь педагогом средней школы, обратилась за защитой своих прав в суд, поскольку полагала, что работодатель незаконно включил доплату за выполнение дополнительных видов работ (классное руководство, проверку тетрадей) в заработную плату, не превышающую минимального размера оплаты труда.

Решением районного суда, оставленным без изменения вышестоящими судами, в удовлетворении исковых требований учителя о взыскании недоначисленной и невыплаченной заработной платы отказано. Вместе с тем, Конституционный Суд Российской Федерации указал, что выполнение дополнительной работы наряду с работой по занимаемой должности аналогично по своему правовому значению совмещению профессий (должностей), ввиду чего дополнительная работа должна оплачиваться отдельно.

Постановлением Конституционного Суда Российской Федерации от 23.09.2024 № 40-П нормы Трудового кодекса признаны не противоречащими Конституции, поскольку они не предполагают включение в состав заработной платы педагогического работника, не превышающей минимального размера оплаты труда, оплату за выполнение дополнительной работы, а выводы нижестоящих судов фактически основаны на неверном толковании норм материального права, в связи с чем дело по исковому заявлению педагога подлежит пересмотру.

Тушинская межрайонная прокуратура г. Москвы разъясняет

С 01.12.2024 вступает в силу обновленный порядок выплаты компенсации за самостоятельно приобретенное инвалидом техническое средство реабилитации и (или) оказанную услугу

В соответствии с приказом Министерства труда и социальной защиты Российской Федерации от 26.07.2023 № 603н «Об утверждении Порядка выплаты компенсации за самостоятельно приобретенное инвалидом техническое средство реабилитации и (или) оказанную услугу, включая порядок определения ее размера и порядок информирования граждан о размере указанной компенсации» (далее – Порядок) с 1 декабря 2024 года заявление о предоставлении информации о размере компенсации за самостоятельно приобретенное инвалидом техническое средство реабилитации или оказанную услугу можно направить через федеральную государственную информационную систему «Единый портал государственных и муниципальных услуг (функций)».

Фонд пенсионного и социального страхования Российской Федерации в течение двух рабочих дней с даты принятия такого заявления уведомляет о размере компенсации, определенном в соответствии с Порядком, а также о сроке, в течение которого указанный размер компенсации является действительным.

Инвалид (ветеран) либо лицо, представляющее его интересы, уведомляется о размере компенсации и принятом решении о выплате компенсации через личный кабинет единого портала госуслуг.

Тушинская межрайонная прокуратура г. Москвы разъясняет

Порядок получения социального налогового вычета по расходам на обучение

Порядок предоставления социального налогового вычета по расходам на обучение установлен пп. 2 п. 1 ст. 219 Налогового кодекса Российской Федерации от 05.08.2000 № 117-ФЗ.

Так, налогоплательщик в налоговом периоде имеет право получить налоговый вычет на:

- Собственное обучение любой формы обучения (очная, вечерняя, заочная, иная);
- Обучение своего ребенка (детей) в возрасте до 24 лет по очной форме обучения;
- Обучение своего опекаемого подопечного (подопечных) в возрасте до 18 лет по очной форме обучения;
- Обучение бывших своих опекаемых подопечных в возрасте до 24 лет (после прекращения над ними опеки или попечительства) по очной форме обучения;
- Обучение своего брата или сестры в возрасте до 24 лет по очной форме обучения, приходящимся ему полнородными (т.е. имеющими с ним общих отца и мать) либо неполнородными (т.е. имеющими с ним только одного общего родителя).
- Обучение своего супруга (супруги) по очной форме обучения (в отношении расходов по обучению начиная с 01.01.2024).

При наличии лицензии или иного документа, подтверждающего право на ведение образовательного процесса, вычет можно получить по расходам на обучение не только в высших учебных заведениях, но и в других образовательных учреждениях, как государственных, так и частных, в том числе:

- В детских образовательных учреждениях;
- В средних образовательных школах;
- В учреждениях дополнительного образования взрослых (например, курсы повышения квалификации, учебные центры службы занятости, автошколы, центры изучения иностранных языков и т.п.);
- В учреждениях дополнительного образования детей (например, детские школы искусств, музыкальные школы, детско-юношеские спортивные школы и т.п.).

Для осуществления налогового вычета необходимо представить в налоговый орган следующий пакет документов:

- Копия лицензии образовательного учреждения;
- Документы из учебного учреждения, подтверждающие факт прохождения обучения;
- Документы об оплате обучения (чеки, квитанции, платежные поручения);

- Справка о доходах физического лица, оплатившего обучение (2-НДФЛ);
- Декларация 3-НДФЛ;
- Копия паспорта;
- Заявление о возврате части НДФЛ.

Тушинская межрайонная прокуратура г. Москвы разъясняет

Порядок обжалования действий (бездействий) судебных приставов

Обязанность судебных приставов рассматривать заявления (ходатайства) по исполнительному производству предусмотрена статьей 12 Федерального закона «Об органах принудительного исполнения Российской Федерации», иные доводы обращения – в соответствии с Федеральным законом «О порядке рассмотрения обращений граждан в Российской Федерации».

Порядок направления ходатайств судебным приставам закреплен статьями 64.1, 122, 123 Федерального закона «Об исполнительном производстве», согласно которому жалобы на действия (бездействие) судебных приставов надлежит направлять вышестоящему должностному лицу (старшему судебному приставу подразделения или главному судебному приставу края).

Такие жалобы рассматриваются должностным лицом службы судебных приставов в течение 10 дней со дня поступления, по результатам принимается мотивированное постановление по обозначенным вопросам.

Если в порядке статьи 64.1 вышеуказанного Федерального закона рассматриваются ходатайства, заявления о производстве тех или иных исполнительных действий, то жалобы на действия (бездействия) должностных лиц службы судебных приставов, а также запросы о ходе исполнительного производства разрешаются в соответствии с требованиями Федерального закона «О порядке рассмотрения обращений граждан в Российской Федерации» в течение 30 дней со дня регистрации.

Тушинская межрайонная прокуратура г. Москвы разъясняет

Уточнен порядок представления документов гражданами для регистрации по месту пребывания (жительства)

Постановлением Правительства Российской Федерации от 04.09.2024 № 1223 внесены изменения в Правила регистрации и снятия граждан Российской Федерации с регистрационного учета по месту пребывания и по месту жительства в пределах Российской Федерации.

Это обусловлено тем, что с 22.06.2024 в Законе о праве граждан РФ на свободу передвижения, выбор места пребывания и жительства в пределах Российской Федерации закреплена возможность подачи предусмотренных этим законом заявлений и документов при регистрации по месту жительства и по месту пребывания в пределах Российской Федерации не только самим гражданином РФ, но и его представителем.

Согласно поправкам, отдельные документы теперь могут быть представлены представителем гражданина, имеющим нотариально удостоверенную доверенность или доверенность, приравненную к нотариально удостоверенной в соответствии с гражданским законодательством, которыми подтверждаются полномочия лица на подписание и подачу заявлений, подачу и получение документов, необходимых для регистрации граждан Российской Федерации по месту жительства или месту пребывания в пределах Российской Федерации.

Изменения вступили в силу 14.09.2024.

Тушинская межрайонная прокуратура г. Москвы разъясняет

Мошенничество в сфере кредитования

Статьей 159.1 Уголовного кодекса Российской Федерации предусмотрена уголовная ответственность за мошенничество в сфере кредитования, то есть хищение денежных средств заемщиком путем представления банку или иному кредитору заведомо ложных и (или) недостоверных сведений.

Выделение данного состава преступления связано с необходимостью защиты интересов кредиторов, пострадавших от мошеннических действий физических лиц.

Обман при совершении мошенничества в сфере кредитования заключается в представлении банку или микрокредитной организации заведомо ложных или недостоверных сведений об обстоятельствах, наличие которых предусмотрено кредитором в качестве условия для предоставления кредита (например, сведения о месте работы, доходах, финансовом состоянии индивидуального предпринимателя или организации, наличии непогашенной кредиторской задолженности, об имуществе, являющемся предметом залога).

Законодателем выделено два вида сведений, предоставляя которые заемщик совершает мошенничество – ложные и недостоверные. Заведомо ложные сведения – это сведения, не соответствующие действительности, о чем заемщик знает и намеренно использует их в целях получения кредита для введения в заблуждение кредитора относительно важных для него обстоятельств. Под недостоверными сведениями следует понимать сведения, которые ранее соответствовали действительности, но в силу определенных обстоятельств утратили достоверность.

Ответственность за мошенничество в сфере кредитования наступает в случаях, когда умысел, направленный на хищение денежных средств, возник у лица до их получения. Например, о наличии такого умысла могут свидетельствовать заведомое отсутствие у лица реальной финансовой возможности исполнить обязательство перед кредитором. За совершение указанного преступления предусмотрено максимальное наказание в виде лишения свободы на срок до 10 лет (часть 4 статьи 159.1 УК РФ).

Тушинская межрайонная прокуратура г. Москвы разъясняет

Уголовная ответственность за незаконные действия коллекторов

Статья 172.4 УК РФ предусматривает ответственность за совершение действий, направленных на возврат просроченной задолженности физических лиц и сопряженных с угрозой применения насилия либо уничтожения или повреждения имущества, а равно с угрозой распространения либо распространением заведомо ложных сведений, порочащих честь и достоинство потерпевшего или его близких, лицом, действующим от имени организации-кредитора или в ее интересах, в том числе работником организации-кредитора, либо лицом, которому переданы права кредитора по договору уступки права (требования), либо лицом, действующим от имени или в интересах лица, которому переданы указанные права. За совершение указанного преступления законом предусмотрено максимальное наказание в виде лишения свободы на срок до пяти лет.

За совершение указанных деяний группой лиц по предварительному сговору, с применением насилия, не опасного для жизни или здоровья, с уничтожением или повреждением имущества, а также в крупном размере, УК РФ предусматривает максимальное наказание в виде лишения свободы на срок до семи лет.

В том случае, если вышеуказанные действия совершены организованной группой, с применением насилия, опасного для жизни или здоровья, либо в особо крупном размере, лицо может быть привлечено к уголовной ответственности на срок до десяти лет лишения свободы (часть 3 статьи 172.4 УК РФ).

Тушинская межрайонная прокуратура г. Москвы разъясняет

Звонок от оператора связи – новый вид мошенничества

В настоящее время распространен такой способ обмана, когда абоненту поступает звонок с неизвестного номера с предложением продлить договор на оказание услуг мобильного оператора или подтвердить паспортные данные (например МТС, Мегафон, Билайн и др.), в противном случае услуги связи вам предоставлять прекратят.

Злоумышленники убеждают сообщить жертву код из SMS-сообщения для продления договора, после чего в процессе беседы потерпевший предоставляет данную информацию.

Мошенник таким способом получает доступ от личного кабинета официального интернет-портала «Госуслуги» потерпевшего. В этом существует опасность, так как злоумышленник, получив доступ к вашим личным данным, может оформить от вашего имени займы в микрофинансовых организациях.

Кроме того, мошенник, взломав кабинет «Госуслуг», может запрашивать сведения о кредитной истории, справки 2-НДФЛ, и другое, а также подать заявление и принять участие в дистанционном электронном голосовании выборы Президента Российской Федерации или изменить избирательный участок.

Данная схема является новой и представляет особую опасность, так как за последнее время фиксируется значительный рост использования данной схемы мошенничества.

Тушинская межрайонная прокуратура г. Москвы разъясняет

Уголовная ответственность за вандализм

Статьей 214 УК РФ предусмотрена уголовная ответственность за вандализм. Общественная опасность вандализма состоит не только в том, что эти действия грубо нарушают общественный порядок, спокойствие граждан, нормы общественной нравственности, но ими причиняется вред имуществу путем осквернения зданий и иных сооружений, порчи имущества на транспорте или в иных общественных местах. Следует отметить, что вандализм причиняет и духовный вред обществу.

Предметом преступления могут быть здания и иные сооружения, т.е. недвижимые объекты, различные по функциональному назначению (предназначенные для проживания, работы, обучения, хранения ценностей, имущества, проведения спортивных, культурных мероприятий и т.п.), находящиеся в общественном, коллективном или индивидуальном пользовании (стадионы, мосты, путепроводы, наземная часть трубопроводов, заборы и др.), любое имущество на общественном транспорте или в иных общественных местах (сиденья, стекла, световые приборы, оборудование, кузова транспорта, светофоры, двери, окна, стены помещений клубов, кинотеатров, культурно-развлекательных центров, парков отдыха, аттракционы, пульта управления, переговорные устройства, туалеты и т.д.).

Личное движимое имущество, товары, природные объекты, лесные насаждения не являются предметом данного преступления. Объективная сторона вандализма выражается в действиях, оскорбляющих общественную нравственность: в осквернении зданий или иных сооружений; в порче имущества на общественном транспорте или в иных общественных местах.

Так, осквернение предполагает различные действия, приводящие к приданию общественным зданиям, сооружениям или их частям обезображенного внешнего вида, оскорбляющие общественную нравственность. Это выражается в нанесении непристойных рисунков, надписей циничного содержания, нецензурных слов, наклеивании плакатов, репродукций стихотворений аморального содержания, загрязнении зданий и сооружений красящими веществами, нечистотами и т.д.

Под порчей имущества понимается разрушение, уничтожение или повреждение имущества на общественном транспорте или в иных общественных местах, приведение в полную или частичную непригодность для общественного пользования в соответствии с его назначением различными способами.

Под общественным местом понимается пространство, территория, в том числе в транспорте, выделенная для общественного пользования.

Вандализм имеет формальный состав, преступление считается оконченным либо с момента выполнения действий, выражающихся в осквернении зданий и сооружений, либо с момента порчи имущества на общественном транспорте или в иных общественных местах. Субъективная сторона вандализма характеризуется прямым умыслом. Лицо осознает,

что совершает указанные в законе действия, и желает их совершить. Субъект преступления – физическое вменяемое лицо, достигшее 14-летнего возраста.

Санкция части 1 статьи 214 УК РФ предусматривает наказание в виде штрафа в размере до сорока тысяч рублей или в размере заработной платы или иного дохода осужденного за период до трех месяцев, либо обязательных работ на срок до трехсот шестидесяти часов, либо исправительных работ на срок до одного года, либо ареста на срок до трех месяцев.

В свою очередь часть 2 этой же статьи УК РФ за те же деяния, совершенные группой лиц, а равно по мотивам политической, идеологической, расовой, национальной или религиозной ненависти или вражды либо по мотивам ненависти или вражды в отношении какой-либо социальной группы, предусматривает наказание в виде ограничения свободы на срок до трех лет, либо принудительных работ на срок до трех лет, либо лишения свободы на тот же срок.

Тушинская межрайонная прокуратура г. Москвы разъясняет

Продажа и передача персональных данных для их использования в криминальных схемах

В настоящее время в связи с изменившимися условиями финансового рынка получило распространение использование мошенниками новых механизмов и инструментов в финансовой сфере (call-центры, дроп-сервисы). Активно используются мошенниками банковские счета третьих лиц, которых называют «дропы» или «дропперы». Их счета используются для транзитного перечисления похищенных у граждан денежных средств и последующего их обналичивания.

К «дропам» относятся не только лица, знающие о противоправном характере своей деятельности, но и те, кто не понимает, что принимает участие в криминальной схеме. Однако даже если «дроп» не осведомлен о преступном характере совершаемых по его банковскому счету переводов, он может стать соучастником преступления. За участие в подобных схемах могут наступить серьезные негативные последствия. В группу риска находятся подростки, студенты, пенсионеры, которые ищут быстрый и легкий заработок.

Участие в преступных схемах в качестве «дропа» может повлечь уголовную ответственность, в том числе по статьям 187 (Неправомерный оборот средств платежей) и 159 (Мошенничество) Уголовного кодекса Российской Федерации. Если противоправные действия совершаются в составе организованной группы, они могут быть квалифицированы по статье 210 УК РФ (Организация преступного сообщества).

Кроме того, банки, которые на постоянной основе проверяют операции по счетам клиентов, при выявлении «дропов», могут поставить их на специальный учет и в последующем ограничить получение гражданами новых карт, иных электронных средств платежа, а также заблокировать расходные операции по счету.

Полученные «дропперами» в результате мошенничества денежные средства в последующем могут быть взысканы в качестве неосновательного обогащения. Возмещению также могут подлежать проценты за пользование чужими денежными средствами и моральный вред, причиненный потерпевшим.

В случае, если Вы стали жертвой мошенников и, заблуждаясь, участвовали в криминальной схеме, передав свои персональные данные организаторам преступлений, следует обращаться в правоохранительные органы.

Тушинская межрайонная прокуратура г. Москвы разъясняет

Установка шлагбаума во дворе дома

В соответствии с письмом Минстроя России от 19.09.2024 № 24783-ОГ/00 «Об установке шлагбаума во дворе дома» установка шлагбаума во дворе дома относится к использованию земельного участка, включая ограничение пользования этим участком, общее собрание собственников помещений в многоквартирном доме вправе принять решение установить шлагбаум во дворе дома.

Решение об установке должно быть принято не простым большинством голосов, а за него должны проголосовать не менее двух третей от общего числа голосов собственников. Кроме того, указано, что въезд на придомовую территорию транспортных средств собственников помещений и иных лиц осуществляется в порядке, установленном общим собранием, а также в соответствии с Правилами противопожарного режима в Российской Федерации.

Право пользования придомовой территорией должно быть предоставлено всем собственникам помещений в многоквартирном доме. Указанное право не может быть ограничено решением общего собрания.